

## **Региональная краеведческая конференция, посвящённая**

### **70-летию Победы в Великой Отечественной войне.**

6 ноября 2015 года на базе ГАУДПО ЛО «ИРО» состоялась региональная краеведческая конференция, посвящённая 70-летию Победы. В работе Конференции приняли участие учителя образовательных организаций все муниципалитетов Липецкой области.

Конференция проводилась с целью активизации краеведческой, учебно-исследовательской и поисковой деятельности; популяризации краеведения как формы патриотического, исторического и нравственного воспитания подрастающего поколения; изучения и обобщения опыта, лучших практик организации краеведческой исследовательской деятельности учащихся; оказания методической помощи учителям по организации исследовательской деятельности школьников в сфере исторического краеведения.

Программа конференции предусматривала обсуждение теоретических аспектов проблемы организации краеведческой исследовательской деятельности, а также обобщение практического опыта, накопленного учителя образовательных организаций Липецкой области.

С приветственным словом к участникам конференции обратилась проректор Института развития образования Л.А.Ротобыльская, которая в своём выступлении акцентировала внимание на важности краеведческого направления образовательной деятельности в процессе формирования гражданской идентичности личности. Кроме того, Людмила Алексеевна охарактеризовала основные направления деятельности и перспективы развития «Института развития образования».

Теоретические аспекты краеведческой работы нашли отражение в выступлениях доктора исторических наук Н.Э.Вашкау и доктора географических наук Т.Д.Стрельниковой.

Н.Э.Вашкау считает, что взаимодействие школы и музея является мощнейшим средством гуманизации образования. Нина Эмильевна охарактеризовала основные направления деятельности, а также возможности совершенствования работы школьных музеев.

Т. Д. Стрельникова представила техники и методики реализации краеведческого аспекта проектно – исследовательской деятельности на уроках обществоведческого цикла.

Неподдельный интерес участников конференции вызвало выступление ведущего архивиста ГАЛО Е.С.Кобзевой, которая охарактеризовала особенности и возможности работы с архивными материалами.

Региональная краеведческая конференция стала площадкой, которая позволила представить различные формы и направления краеведческой работы, реализуемые в образовательных организациях Липецкой области.

Живой эмоциональный отклик получило выступление комиссара поискового клуба «Неунываки» Н.И.Татарниковой. Более четверти века клуб «Неунываки» занимается поиском и захоронением останков советских солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны. Экспедиции клуба проходили в том числе, и на территории Воловского, Хлевенского, Тербунского районов Липецкой области.

Опыт реализации социальных проектов был представлен учителем истории МБОУ СОШ № 48 г.Липецка О.П.Золотарёвой. Название проекта подсказали строчки любимой песни: «Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой...» Одной из целей данного проекта было противодействие попыткам фальсификации истории. В ходе реализации проекта учащиеся нашли информацию о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны, получили опыт использования современных интернет - ресурсов для поиска достоверной информации (сайты «Подвиг народа», «Мемориал»). 14 учеников класса нашли информацию о своих дедах и прадедах. Удалось выяснить, что среди них оказалось 2 Героя Советского Союза, 1 человек награждён орденом Ленина, 3 – орденом Отечественной войны I степени, 10 – орденом Отечественной войны II степени, 2 награждены орденом Боевого Красного Знамени, 1 – орденом Славы III степени, 10 – орденом Красной Звезды...

О.П.Золотарёва отметила, что участие в данном проекте стало действенным средством воспитания подрастающего поколения, формирования в учениках уважения к историческому прошлому, чувства гордости подвигом советского народа в Великой Отечественной войне.

После пленарного заседания работа конференции осуществлялась по секциям: «Память бессмертна» и «Летопись родного края». В ходе работы конференции действовала выставка исследовательских краеведческих работ учащихся школ Липецкой области.

Опыт организации и работы школьных музеев нашёл своё отражение в выступлениях учителя истории МАОУ гимназия №69 им. С.А.Есенина г. Липецка, методиста МАОУ гимназия № 19 им. Н.З.Поповичевой г.Липецка Кудашовой Л.И., учителя истории МБОУ лицей с. Хлевное Т.А.Павловой, учителя истории МБОУ СОШ №2 г.Лебедяни Чернышовой О.Н.

В соответствии с требованиями ФГОС серьёзное внимание в образовательной деятельности должно уделяться организации учебно-исследовательской деятельности. А одной из концептуальных основ Историко-культурного стандарта является этно-культурный компонент, в соответствии с которым история страны рассматривается через историю регионов.

Опыт организации краеведческой учебной исследовательской деятельности был представлен в выступлениях целого ряда учителей: О.А.Тонких, учителя истории МБОУ СОШ с. Талицкий Чамлык Добринского района, Т.Д.Киселёвой, учителя МБОУ СОШ №24 г.Ельца, Н.В.Глотвой, учителя истории МБОУ ООШ с. Вислая Поляна Тербунского района, М.И. Хроменковой, учителя истории с. Хрущёвка Липецкого района, Л.А.Садессо, учителя истории МБОУ СОШ №10 им. Героя России И.Свиридова г.Липецка.

О.А.Тонких показал на примере исследования «Талицкая волость в 1921 году», что результатом ученического исследования может стать пополнение фондов краеведческого музея информацией, которой тот до сих пор не располагал.

Т.Д.Киселёва убеждена, что учебно-исследовательская деятельность создаёт необходимую мотивацию и условия для развития творческой личности.

У Н.В.Глотовой за долгие годы работы в школе сложилась собственная система организации краеведческого исследования. Яркое впечатление произвели представленные Надеждой Васильевной этнографические проекты, подготовленные учащимися школы.

А.Г.Трубицын, учитель истории МБОУ гимназии им. Героя Советского Союза П.А.Горчакова села Боринское Липецкого района рассказал о деятельности НОУ «Гимназист».

Одной из функций современного образования является обеспечение становления системы личностных образовательных смыслов ученика. По мнению участников конференции, изучение истории своей семьи, своей малой родины как нельзя лучше работает на достижение данной цели.

И.Эренбург написал: «Говоря о широкой реке, не стоит забывать о ручьях: они создали реку». Примерами реализации данной идеи послужили представленные участниками конференции проекты. Так, Васильева Л.А., учитель истории МБОУ СОШ с. Красное, представила исследовательский проект «История семьи Кирилловых – Масловых, опалённая войнами», Коровин Александр, учащийся МБОУ СОШ №10 им. Героя России И.Свиридова г.Липецка представил проект «Трудовая династия Мамзиных». Павлова Г.С., учитель истории МБОУ СОШ с. Тербуны представила проект «Мой легендарный земляк». Ученицей 8 класса МБОУ СОШ №2 г.Грязи Макаровой Юлией под руководством учителя истории Соколик С.И. был создан проект «Гордиться славою своих предков не только можно, но и нужно...».

Лейтмотивом многих выступлений была идея о том, что краеведение обладает огромным потенциалом для воспитания патриотизма и формирования гражданской идентичности учащихся.

В ходе работы конференции были выработаны рекомендации.

- 1.Продолжить приобщение учащихся к краеведческой исследовательской деятельности.
- 2.Продолжить работу по популяризации краеведческой деятельности и музейной педагогики.
- 3.Совершенствовать формы работы школьных музеев (внедрять такие формы как видео-экскурсия, виртуальный музей...).
- 4.Обобщить опыт работы учителей образовательных организаций Липецкой области по краеведению.
5. Рекомендовать лучшие работы к публикации в журнале «РОСТ» и на сайте ГАУДПО ЛО «ИРО».

Таким образом, можно с уверенностью заявить, что конференция позволила не только обобщить лучший опыт, накопленный учителями, обсудить актуальные проблемы краеведческой работы в школе, но и наметила перспективы развития школьного краеведения.

Н.А.Таньшина, преподаватель  
кафедры гуманитарного образования  
ГАУДПО ЛО «ИРО».